



青岛在全省率先推进幼儿园延时托管试点，目前全市已有589所幼儿园开展延时托管服务，服务幼儿6442人

幼儿园延时托管缓解“接娃难”

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

精心安排，丰富幼儿课后生活

“幼儿园下午4点半放学，我们很少能准时去接，往往需要家里老人帮忙或者想其他办法。现在有了这项服务，孩子能在幼儿园多待一个小时，家长也能有更充裕的时间来处理工作等事情。”下午5点半，高安路幼儿园中班小朋友王熙的爸爸王鹏准时出现在幼儿园。“在解放了家长时间的同时，幼儿园精心安排的社团活动也丰富了孩子的课后生活，拓展了孩子各种发展的可能性，让他们能够在活动中发现自己的兴趣和爱好。”

今年9月，高安路幼儿园紫台园区正式推出延时托管服务，目前该园已有89名幼儿报名参加托管。“为了能够让孩子们在这一个小时的时间里有所收益，通过前期摸排和双向选择，我们有针对性地打造了五门不同类型的社团课程，一周五天不重样，努力丰富孩子们的兴趣和体验。”园长逄静告诉记者，目前，该园开设了跑酷、烘焙、足球、口风琴、科学小课堂等社团课程，“一方面可以规范老师的教学活动，另一方面也为孩子们提供不同的成长土壤，让他们的兴趣点能够在活动中不断生根发芽。”

记者了解到，延时托管服务期间，各幼儿园会组织幼儿开展阅读活动、区域游戏、户外活动等符合幼儿年龄特点和成长规律的活动，且大部分幼儿园会打破班级划分，采取集中、混龄合班的形式。“这对孩子的社会化发展有很大的推动作用。在这一过程中，年龄小的孩子能从年龄大的孩子那里学到更多知识和技能，年龄大的孩子也能在照顾小弟弟、小妹妹的过程中提升自我管理、照顾他人的能力。”青岛高新区实验幼儿园园长杨柳告诉记者，目前她所负责的三所幼儿园均推出延时托管服务，报名幼儿人数约占总人数十分之一。“在教师配备上，我们严格按照每30名幼儿配备3名保教人员的标准，同时配备保健医生、值班人员等，确保延时托管服务保障到位。”



■高新区实验幼儿园为参加延时托管的小朋友准备了充满趣味的特色活动。

聚焦痛点，推动学前教育高质量发展

家长下班时间与幼儿离园时间不匹配是当前普遍存在的问题。记者在采访时获悉，以往大部分家庭会通过长辈接送或送托管机构

等方式解决，增加了育儿成本，也存在一定安全隐患。

为解决这一痛点问题，今年6月，青岛市教育局联合发改、财政等部门，出台关于开展幼儿园延时托管服务试点的相关政策，规范人员配备、活动内容、收费标准等，全市共43所幼儿园

开展延时托管服务试点工作。其中，要求幼儿园延时托管服务工作坚持按需实施、家长自愿、公益普惠原则，公办幼儿园和普惠性民办幼儿园延时托管服务费每天不高于15元，其他幼儿园合理制定收费标准。在延时托管服务期间，幼儿园应充分发挥功能室、教师特长等优势，丰富活动形式，但不得组织开展“小学化”内容教育，不得以举办兴趣班、特色课等名义另行收费，或委托第三方机构进入幼儿园实施延时托管服务。

2024年秋季学期开始，青岛市教育局总结试点经验，在全市范围逐步推广延时托管服务。“以往由于幼儿家长不能按时接孩子离园，我们会有针对性地开展大晚班服务，由值班老师负责看护未离园的孩子。”李沧区雅贝幼儿园西山园园长牛文田告诉记者，但这种大晚班一般以幼儿自主性活动为主，对老师来说属于义务劳动。“幼儿园延时托管服务的开展也有效解决了这一问题，我们可以将收取的服务费向教师倾斜，肯定教师付出的同时，有助于提升他们工作的积极性。”

学前教育关系儿童健康成长，关系千家万户和谐幸福，关系国家发展和民族未来。围绕推动学前教育高质量发展，优化幼儿园社会服务能力水平，实现资源的充分利用，今年以来，青岛市教育局不断深化教育改革，强化攻坚突破，除了推进幼儿园开展延时托管服务，还进一步升级幼儿园招生服务，优化招生程序，实现幼儿园招生报名全市范围内“一网通办”全覆盖。创新实施“长幼随学”政策，让同一家庭多孩同时段在同一幼儿园入园，惠及幼儿2000人。同时，全力推动有条件的幼儿园开设托班，招收2—3岁幼儿，并将幼儿园举办的托班纳入托育补助政策范围，对符合条件的给予保育费补助和生均经费补助，目前已有多所幼儿园举办了托班，提供托位超过1万个，招收幼儿3600余人。

下一步，青岛将以点带面持续推进幼儿园延时托管服务，不断提高服务的规范性，更好服务广大市民群众，不断提升学前教育发展质效。



科创盛宴培育学生创新思维

日前，青岛市第十五届中小学生科技节在清华青岛艺术与科学创新研究院举行。本届科技节以“科技新乐园，少年创世界”为主题，包括2025年中国头脑奥林匹克山东赛区选拔赛暨青岛市第二十一届头脑奥林匹克竞赛、青岛市中小学生“十一个一”科技挑战赛、青岛市第八届小院士评选活动，为全市中小学生带来了一场全方位、多层次的科技盛宴。

头脑奥林匹克竞赛是思维碰撞的平台，在这里，学生们以团队为单位，迎接充满挑战的任务。“十一个一”科技挑战赛犹如一场科技运动盛会，紧密围绕学生们日常生活与生活的方方面面，精心设计出多个类别的挑战项目。“家庭创客”亲子科普赛以家庭为单位探索科技的奥秘。“青青创客”嘉年华无疑是一片欢乐的科技海洋，从无极光创新体验到机器人创意编程作品，从3D打印艺术品到环保科技发明，每一件展品都散发着独特的魅力，吸引着参观者驻足欣赏、互动体验。

王世峰

山科大教师团队向学校捐赠120万元

日前，山东科技大学举行“齐鲁最美教师团队”育人基金捐赠仪式。该校安全学院程卫民、王刚、周刚、聂文、胡相明、刘震6名教授出资120万元，设立“齐鲁最美教师团队”育人基金，用于奖励学生学习、科技创新活动及学院学生工作事业发展。

今年，程卫民教授领衔的“矿山灾害预防与控制团队”获评“齐鲁最美教师团队”。该团队是山东高校黄大年式教师团队，先后获国家教学成果奖3项、国家科技进步二等奖2项、省部级科技进步一等奖18项、二等奖25项，获国内发明专利240余项，国际发明专利23项。以团队为支撑的安全科学与工程学科入选山东省一流学科建设“811”项目。

王世峰 郭菁荔

青岛五十八中：

以高品质美育浸润每一名学子

□青报教育在线 王敏敏



■青岛五十八中“金钥匙”交响乐团。

高品质美育面向人人

“坐标清华园，看着学弟学妹们，想起了当年全班一起出谋划策准备展演节目的一幕幕。”“两年前我在五十八中合唱团，现在在山大歌舞合唱团，女高音中只有我一个学工科的！”“青春活力，这才是年轻人该有的模样！”“五十八中艺术团等我！”

每当青岛五十八中举办校园艺术活动，除了舞台上的青春风采，评论区还有另一番精彩：毕业生们掀起“回忆杀”，一起回忆难忘的高中时光，回忆那些充满青春与活力的校园活动盛事；初中生及家长也集结在评论区，表达他们对梦想学校的向往。每每此时，五十八中音乐组组长丁风媛心中总会升腾起一股幸福感。

丁风媛见证了青岛五十八中美育教育发展的全过程。她介绍，早在多年前，学校就认识到了艺术教育在培养学生艺术素养、陶冶情操、温润心灵、激发创新创造活力等方面的价值。学校在构建美育育人体系时，格外强调品质和普及度，希望每一名学生都能真正感受和享受艺术的魅力。

学校组建了多个高品质艺术社团。比如，“金钥匙”交响乐团是全省首支普通高中交响乐团、青岛首支全部由在校学生组建的交响乐团、首批山东省高水平学生艺术团，曾获第五届全国中小学生艺术展演器乐比赛一等奖。与现在很多学校乐团不足50人的规模不同，“金钥匙”交响乐团常年保持在70人左右。乐团不仅活跃在校内的重要庆典和活动中，还凭

借突出实力，频频登上国家级、省市级比赛和展演的舞台。作为一张亮丽名片，加入“金钥匙”交响乐团已成为很多学生进入五十八中的初心。

除了“金钥匙”交响乐团，学校还成立了合唱团、管乐团、舞蹈团、街舞社、民乐团、朗诵社、摄影社、剪纸社等20多个艺术社团，并面向全校学生开设合唱、辩论、吟诵等校本课程，形成了包含合唱、戏剧、吟诵、辩论、软笔书法等特色的艺术实践体系，最大限度满足学生的多元需求。

青岛五十八中的美育教育更重视普及率。除了面向全体学生的艺术类校本课程，学校在设计艺术类活动时充分考虑了全员参与。每年9月底，学校举行运动会夜间开幕式暨才艺展演，在两个多小时的时间里，所有学生以班级为单位轮番登台展示；12月中旬的班级合唱节、班级戏剧节及经典诵读展演，学生同样一个不落地深度参与；12月底的元旦文艺汇演、新一年4月份的班级辩论赛、5月份的学校演讲比赛，以及中间穿插举办的“配音比赛”“校园好声音”“书法比赛”等活动，都为学生搭建了足够大的展示舞台。

全员覆盖、人人参与，每个活动都能成为学生的共同回忆。这也是五八学子即使毕业多年，每次看到母校活动依然能触发强烈情感共鸣的原因。

充分发挥美育育人价值

“我们从泛起涟漪到见证滔天的巨浪，欲犯

者叹息战栗，落荒而逃不知去向……”在今年青岛五十八中运动会夜间开幕式暨才艺展演中，深情礼赞祖国、深切表达爱国之情成为活动的主题。高二8班用原创说唱、原创国风街舞等新形式展现中国文化、诉说爱国之情，赢得全场欢呼。

“填词时，我把新中国的发展历程写进歌词里，这句写的是南昌起义、解放战争、抗美援朝。”学生杨博延说，与同学们一起完成表演后，自己心中的报国之情更浓了。

艺术是艺术性与思想性的融合统一。青岛五十八中开展美育教育，同样着眼于这一点，牢牢把握其思想内核，将美育与德育、智育、体育、劳动教育相互融合，将美育的育人价值发挥到最大化。

美育与德育深深融合。每年新生入校，军训期间人人都要学会的合唱曲目是《歌唱祖国》。学唱过程中，浓浓的家国情怀，以及“追求卓越，报效祖国”的校训，都会深深激荡在每一名五八学子心中。每年成人仪式，学校精心挑选，将活动背景音乐定为弦乐版《我的祖国》。这部作品节奏舒缓又不失大气，映照的是学生的责任担当、永怀报国之情。春节期间，学校发起“寻年味，品民俗”的主题摄影活动，让学生在摄影创作中，弘扬中华优秀传统文化，厚植爱国情怀，坚定文化自信。

美育也与体育、心理教育相融合。学校选用《外婆的澎湖湾》，原创编排了用手势舞蹈加伸展运动相结合的韵律操。每天下午上课前，伴随着这首欢快的旋律，学生在感受音乐之美的同时锻炼身体。每年高考前，为了舒缓学生心情，激励学生奋进，学校都会精心制作一份适

合高考前听的推荐曲目清单。

学生的创造力也随之接连迸发。“去年艺术节，学生原创了一首《心向五四》，赢得一片欢呼。”丁风媛介绍，这首作品的词、曲、配器非常专业，艺术性、观赏性非常高。作品节奏明快，体现青春活力，饱含五十八中元素，充分体现了五八学子的爱校之情。这首由学生原创的作品后来成为学校家长会等重要活动的必选暖场音乐。

有力支撑学生成长成才

在青岛五十八中，美育教育已经结出了令人惊喜的果实。

学校办学内涵进一步丰实。在青岛市教育局开展的中小学艺术素质测评中，青岛五十八中优秀率达100%，学生各类艺术社团、艺术兴趣小组参与率达100%，获得青岛市艺术素质测评学生艺术素质水平普高学段第一名。

青岛五十八中几乎获得过全市中小学艺术展演的所有一等奖。今年，在青岛市第三十四届中小学生艺术节中，学校高一11班获班级合唱展演一等奖，高二9班获班级朗诵展演一等奖。

2023年，学校“金钥匙”交响乐团作为青岛唯一高中学生乐团，受邀参加山东省中小学生校园艺术节舞蹈器乐专项展示活动，取得山东省一等奖的好成绩。目前，“金钥匙”交响乐团入选首批山东省高水平学生艺术团，学校交响乐团、合唱团、朗诵社团获评青岛市美育特色学校，青岛五十八中入选青岛市首批美育特色学校。

美育教育更成为五十八中学生成长成才的有力支撑。学生郭孟涵曾在学校合唱团担任钢琴伴奏。每次排练完，她都会觉得身心放松，晚自习效率也特别高。即使到了高三，她也坚持练习。2022年，她通过强基计划被清华大学录取。

五十八中高新区学生于心源曾是学校管乐团的一员，2024年她考入中山大学；学校舞蹈团的陈丹雪2023年考入中央民族大学；学生聂煜婷在疫情期间多次担任校园活动主持人，今年考入华东师范大学。

在完善的美育体系之下，青岛五十八中一大批综合素养出众的学生涌现出来。他们将兴趣变为专业发展方向，凭借扎实的专业基本功、有竞争力的文化课表现顺利升入心仪的高校。以2024年为例，学校多名学生考入中央美术学院、中国美术学院、中国戏曲学院、中国传媒大学等名校。

